

中國—東盟聯合合作委員會代表團訪港 外交公署設晚宴款待 崔建春盼東盟深化與港合作 共握機遇

為進一步深化中國與東盟全面戰略夥伴關係，推動粵港澳大灣區與東盟區域合作，中國—東盟聯合合作委員會代表團於本月23日至24日訪問香港。訪港期間，代表團與特區政府主要官員、立法會主席和其他主要機構代表會面交流，並參觀超級一號貨站和立法會。在代表團結束訪港行程轉往深圳繼續訪問時，外交部駐港特派員公署昨日傍晚設晚宴款待大家。特派員崔建春在晚宴上致辭時表示，此次訪問是東盟深入了解香港的好機會，他期待代表團通過行程愛上香港，希望東盟國家深化與香港合作，共同把握粵港澳大灣區與「一帶一路」機遇，開創互利共贏新格局。

●文：香港文匯報記者 胡恬恬
●圖：香港文匯報記者 郭木又

本代表團由中國駐東盟大使、中國—東盟聯合合作委員會共同主席侯曉琪，以及馬來西亞常駐東盟代表（大使）、中國—東盟聯合合作委員會共同主席薩拉·阿爾·巴克里·德瓦達森共同率領。成員包括東埔寨、印尼、新加坡、泰國、越南、東帝汶、老撾、菲律賓、汶萊等東盟成員國常駐代表，以及東盟秘書處副秘書長等10多位高級官員。

代表團於23日抵港後，先參觀超級一號貨站，深入了解香港作為全球物流樞紐的運作效率。昨日行程包括與署理行政長官林定國會面，以及與運輸及物流局局長會面，探討香港物流發展策略，如智慧港口建設、大灣區跨境貨運整合；與財經事務及庫務局局長、香港金融管理局及香港交易所代表會面，了解金融科技創新及綠色金融發展；與商務及經濟發展局、香港貿易發展局探討數碼貿易與中小企業合作機制等；參訪立法會，了解立法機構職能，並就區域法律協調交換意見。

代表團昨日傍晚出席外交部駐港特派員公署所設的款待晚宴，崔建春致辭時，開篇即點明「一國兩制」是香港長期繁榮的核心保障。國際社會對「一國兩制」時有誤解，但實踐證明，「一國



●崔建春在晚宴上致辭。



●中國—東盟聯合合作委員會成員訪問香港。

兩制」既維護國家主權，又保留香港特色，為解決歷史遺留問題樹立典範。

他表示，香港是國際金融中心，東盟國家發展極需資金，而香港股市、債市及風險管理工具可提供高效融資平台。他舉例，香港金融市場規模全球第三，僅次於紐約與倫敦，未來將強化綠色金融與金融科技創新，支持東盟基建與中小企業發展。

共建智慧物流網絡 推動「海上絲路」

「香港深水港與航空貨運量國際領先，超級一號貨站運作效率更是業界標杆。」崔建春指出，香港可與東盟港口共建智慧物流網絡，推動「海上絲綢之路」供應鏈整合，降低區域貿易成本。

此外，他還提到香港的零關稅優勢，但美國對香港施加145%的不合理關稅，極需東盟夥伴共同反對貿易霸凌。

崔建春特別提到香港的國際人才樞紐角色。他

說，逾30萬印尼籍與20萬菲律賓籍人士在港生活，東盟學生赴港留學人數逐年增長，這些紐帶為區域合作奠定人文基礎。他並透露，中央正在完善機制，推動香港在國家高水平對外開放中發揮更大作用，例如透過10個東盟駐港總領館深化政策協調等。

談到香港與東盟的合作，他列舉了多項成果，包括雙方已簽署自由貿易與投資協定，8個東盟國家開通直航香港航班，去年東盟更成為香港第三大外資來源地。「香港不僅是『超級聯繫人』，更是『超級增值人』，未來可在大灣區建設、數字經濟等領域與東盟探索新模式。」

「從金融創新到人文交流，香港的經驗值得共享。」崔建春說。他期待代表團通過行程愛上香港：「香港的繁榮關乎所有人利益，我們將全力支持東盟與香港合作，為區域和平發展注入持久動力。」

他透露，自己向代表團表示，香港作為高度外向型的國際自由港，自由貿易政策是其核心競爭力。在單邊主義、保護主義抬頭的當下，東盟是祖國和香港值得信任的合作夥伴，面對貿易戰的陰霾和不確定性，「我們一方面需冷靜應對，另一方面則需加強合作，轉危為機，尋找出路，共同維護開放包容的自由貿易體系，保持區內繁榮穩定，人民生活得到保障。」

梁君彥表示，東盟是香港第二大貿易夥伴，也是世界第五大經濟體，商機蓬勃、具龐大經濟潛力。香港將發揮「超級聯繫人」與「超級增值人」的角色，助力東盟企業進軍內地市場，同時協助內地與國際投資者開拓東盟商機。

他又向代表團介紹了第七屆立法會通過一系列穩定社會、優化營商環境及招商引資的法案，為香港與東盟的長遠合作提供堅實基礎。

林定國鼓勵東盟企業借港作平台開拓市場

香港文匯報訊（記者 子京）中國—東盟聯合合作委員會代表團於本月23日至24日訪港期間，與特區政府主要官員、立法會主席和其他主要機構代表會面交流。署理行政長官林定國昨日與代表團成員會面，就深化香港與東盟成員國的合作和共同關注的議題交換意見。林定國感謝東盟成員國一直支持香港爭取加入《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP），期望香港未來與各地加強合作，為企業開拓更多商機。

林定國歡迎代表團訪港，並感謝外交部及外交部駐港特派員公署的悉心安排，讓香港與東盟成員國加強交流合作。他表示，香港與東盟的經貿關係密切，東盟長期是香港第二大貿易夥伴。特區政府於上月推出特邀人士入境便利計劃，為來自東盟國家的特邀人士提供更便利的出入境安排，促進香港與東盟的經貿往來和人文合作，進一步深化香港與東盟的聯繫。

林定國又向代表團成員介紹香港的優勢和發展機遇，表示香港在「一國兩制」下擁有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，一直以來發揮着「超級聯繫人」和「超級增值人」的重要角色。香港作為中國境內唯一的普通法司法管轄區，擁有完善法律制度和頂尖法律及爭議解決服務的獨特優勢。他鼓勵東盟成員國企業利用香港作為平台，通過香港的專業服務，開拓海外和內地市場，創造互利共贏。

香港特區政府財經事務及庫務局局長許正宇與代表團見面時，就推進香港和粵港澳大灣區與東盟深度合作交流意見。會上，許正宇向代表團介紹香港金融業的最新發展，包括香港多元化、具國際信譽的金融服務優勢，以及在多個金融領域的領先地位——香港是亞洲最大的國際債券發行中心，亦是全球第二、亞洲第一的跨境財富管理中心，同時在對沖基金、風險管理、保險業以及綠色金融方面均處於區內領導地位。他又誠邀東盟成員國積極參與下屆亞洲金融論壇，共同探討更多交流與合作機遇。

陳百里：感謝成員國挺港加入RCEP

特區政府署理商務及經濟發展局局長陳百里聯同工業貿易署、投資推廣署及香港貿易發展局的代表，與代表團成員會面，就推進東盟與香港及粵港澳大灣區的合作交換意見。陳百里在會上強調，面對地緣政治帶來的不確定性，香港會繼續善用「一國兩制」下的優勢，發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，積極擴展經貿網絡，包括透過加入和參與RCEP，進一步拓展與東盟等高潛力海外市場的經貿合作關係，鞏固和提升香港作為國際貿易中心的地位。他也感謝東盟成員國一直支持香港加入RCEP，特區政府會繼續積極爭取香港盡快加入，提升國際影響力，探索更多商機。

陳美寶：為港物流業覓新增長點

特區政府運輸及物流局局長陳美寶、副局長廖振新及相關同事與代表團成員會面。陳美寶向代表團介紹香港在物流、航空及航運方面的優勢，包括高度國際化、極友善的營商環境、高效高質的港口及空運服務等。雙方並積極討論香港與東盟國家的合作機遇，助力雙方的物流業界開拓新興市場，同時為香港物流業尋找新增長點、加強香港作為國際航運中心、國際航空樞紐和國際物流樞紐的地位和競爭力。

梁君彥迎代表團：同促進區內繁榮穩定

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）去年5月，香港特區立法會主席梁君彥率領議會聯絡小組委員會代表團前往馬來西亞、印尼和新加坡考察，並與



●梁君彥向東盟代表團簡介了第七屆立法會通過一系列穩定社會、優化營商環境及招商引資的法案。梁君彥Fb圖片

需冷靜應對貿易戰及加強合作

梁君彥昨日在社交平台發帖表示，他昨日與上次有參與會面並身兼議會聯絡小組委員會委員的商界議員林健鋒，以及立法會秘書長衛裕瑤歡迎代表團。他說，這是繼去年7月東盟秘書長高金洪親臨立法會後，再有東盟高層代表團到訪，充分體現東盟成員國對推動與香港特區雙邊關係的重視。

東埔寨代表：挺港加入RCEP 進一步打通區域供應鏈

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）東埔寨常駐東盟代表（大使）恒薩利（Heng Sarith）昨日表示，東埔寨支持香港加入RCEP，未來將推動兩地港口聯動與供應鏈整合，共拓區域發展新機遇。恒薩利表示，此次訪港行程是「中國—東盟人文交流年」的重要活動之一，旨在深化彼此務實合作。他特別肯定香港作為國際金融中心與「超級聯繫人」的角色，認為未來可進一步探索港口智慧化、海事聯運等方面的合作，提升物流效率，降低跨境貿易成本。他透露，香港去年在東埔寨設立經貿辦事處，雙邊合作邁入新階段。目前，香港企業是東埔寨重要外資來源，尤其是在服裝製造、經濟特區投資等領域。「金邊、西哈努克等地的經濟特區中，多家港資企業已建立生產基地，既帶動當地就業，亦實現互利共贏。」

期待更多港企參與當地基礎建設

恒薩利表示，東埔寨為外資提供稅收減免、土地優惠等政策，吸引香港投資者布局紡織、電子等產業。「我們期待更多港企參與東埔寨基礎建設，例如西哈努克港擴建工程，可引入香港的港口管理經驗與技術。」對香港申請加入RCEP，恒薩利坦言，達成共識需時間，但東埔寨明確支持香港參與，「RCEP涵蓋東盟、中日韓等經濟體，香港加入後可進一步打通區域供應鏈，尤其為東盟農產品進入內地市場提供便利。」他強調，香港的自由港政策與關稅優勢，將強化其作為中國與世界的橋樑功能。恒薩利又提到，東盟峰會將於5月討論深化「東盟—中國—香港」三方協作機制，重點包括數字化貿易規則協調、跨境支付系統對接。「這是我首次訪港，香港的高效金融交易與多元文化令人難忘」，恒薩利說，人文交流是合作根基，東埔寨將推動更多學生赴港研修，並鼓勵兩地智庫開展「一帶一路」項目研究。「我們期待香港持續發揮獨特優勢，與東盟共創包容、可持續的區域發展模式。」



●恒薩利

馬來西亞代表：港法治基礎成吸引外資關鍵

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）馬來西亞常駐東盟代表（大使）薩拉·阿爾·巴克里·德瓦達森（Sarah Al Bakri Devadason）昨晚分享，此次訪港行程緊湊且極具啟發性，代表團不僅參觀超級一號貨站、會晤特區政府高級官員，更與立法會主席梁君彥交流區域法律協作經驗。她認為，香港的法治基礎與獨立司法體系是吸引外資的關鍵：「穩定的政治環境與政策透明度，令企業能在此安心投資。」薩拉指出，香港金融服務水平全球排名僅次於紐約與倫敦，其股市、債市及綠色金融產品為東盟基建項目提供重要融資渠道，「香港正積極拓展金融科技與風險管理工具，未來可協助東盟中小企業對接國際資本市場。」

港是馬國新婚夫婦熱門旅遊地

在貿易方面，香港是馬來西亞新婚夫婦熱門旅遊目的地，每年吸引大量旅客。薩拉坦言，儘管馬來西亞人口僅3,500萬，但香港作為東盟第七大貿易夥伴，雙邊合作潛力巨大，「香港計劃在吉隆坡設立貿易辦事處，進一步推動電子商務與數碼貿易合作。」薩拉特別提到港馬兩地的人文紐帶。她說，目前約有1.7萬名馬來西亞人在港生活，其中，450名學生獲香港特區政府獎學金支持，「這些學子不僅促進文化交流，更為兩地科技、物流等領域儲備專業人才。」

她透露，馬來西亞正與香港探討勞動市場經驗共享，優化人力資源管理機制。



●薩拉

泰國代表：對港創新能力留深刻印象

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）代表團成員之一、泰國常駐東盟代表（大使）潘妮葩·伊安蘇達·埃卡洛希（Phantipha Iamsudha Ekarohit）在昨日晚宴後見傳媒時表示，此次訪港行程讓他們對香港的最新發展有了更深入的了解，尤其是在物流和金融領域，香港的創新能力給他們留下了深刻印象。

兩地合作潛力巨大

潘妮葩表示，泰國與香港的合作潛力巨大，特別是在綠色金融和可持續發展方面。她說，隨著東盟國家致力於在2045年前實現綠色目標，香港的綠色金融策略、在資本籌集和創新機制方面的優勢，將有助於支持泰國及其他東盟國家的可持續發展。對香港與東盟簽署的《自由貿易協定》和《投資協定》，潘妮葩認為，這兩項協定自生效以來已在促進貿易與投資方面發揮了重要作用，未來希望能進一步強化這些協定，以促進雙方的經濟合作。潘妮葩特別提到，粵港澳大灣區對國際企業和投資者極具吸引力，她鼓勵東盟國家充分利用這一平台，促進地區內的互聯互通和經濟增長。香港在「一國兩制」的框架下，具備獨特的地理位置和經濟優勢，可以成為東盟國家與中國內地之間的橋樑。「我對未來的合作充滿信心，期待能在多個領域實現共贏。」



●潘妮葩